

# 我国拥有的全球百强科技创新集群数量首次跃居世界第一

新华社北京11月8日电(记者 宋晨)我国在世界知识产权组织发布的2023年全球创新指数(GII 2023)排名达到第12位,拥有的全球百强科技创新集群数量首次跃居世界第一,知识产权大国地位牢固确立。这是国家知识产权局局长申长雨在8日举行的国务院政策例行吹风会上表示的。

申长雨介绍,截至2023年9月,我国有效发明专利和商标拥有量分别达到480.5万件、4512.2万件,2022年著作权年登记量达635.3万件。PCT国际专利申请量连续4年位居世界第一。

《专利转化运用专项行动方案(2023-2025年)》,专利开放许可等制度加快落地。”申长雨说,专利密集型产业和版权产业增加值占GDP的比重分别达到12.44%、7.41%,有力促进了经济高质量发展。

同时,我国知识产权转化运用也持续加强。“制定实施

进一步加快建设知识产权强国,更好服务创新驱动发展。

## 全国基层立法联系点已征集到群众意见建议22000多条

新华社南京11月8日电(记者 齐琪)全国人大常委会法工委基层立法联系点工作交流会8日在江苏昆山举行。记者从交流会上获悉,截至2023年5月,全国人大常委会法工委设立31个基层立法联系点和1个立法联系点。2015年以来,全国人大常委会法工委先后通过联系点,就172件法律草案、立法规划稿征求群众意见建议22000多条,有3100多条被立法研究吸纳。

联系点,辐射带动31个省级人大常委会设立556个基层立法联系点,304个设区的市(州)人大常委会设立5984个基层立法联系点,全国三级总计6572个。基层立法联系点通过多种方式把工作触角延伸到基层的各个角落,为广大基层群众和各界人士表达立法诉求、反映社情民意提供了有效的渠道、平台和载体,丰富了全过程人民民主的生动实践。

此外,围绕加强联系点建设,发挥联系点功能,讲好民主故事、法治故事等内容,来自全国各地19个基层立法联系点的负责同志和全国人大常委会法工委有关负责人作交流发言。

“基层立法联系点的基本功能定位是立法征询意见工作,扩大基层群众的参与度、联系面、代表性,是基层立法联系点工作的活力源泉。”全国人大常委会法工委有关负责人表示,将不断推动基层立法联系点工作高质量发展,因地制宜开展基层立法联系点工作,实事求是反映基层意见和建议,进一步发挥好基层立法联系点立法“直通车”“连心桥”作用。

## 国家出台指导意见规范实施政府和社会资本合作新机制

新华社北京11月8日电(记者 陈炜伟)记者8日从国家发展改革委了解到,国务院办公厅近日转发国家发展改革委、财政部《关于规范实施政府和社会资本合作新机制的指导意见》。

指导意见提出,规范实施政府和社会资本合作新机制,充分发挥市场机制作用,拓宽民间投资空间。坚决遏制新增地方政府隐性债务,提高基础设施和公用事业项目建设和运营水平,确保规范发展、阳光运行。

在加强运营监管方面,指导意见明确,定期开展项目运营评价,惩戒违法违规和失信行为。规范开展特许经营协议变更和项目移交等工作,建立常态化信息披露机制。

## 2023年“中国新闻传播大讲堂”在京启动

新华社北京11月7日电 2023年“中国新闻传播大讲堂”7日在京启动。本年度“中国新闻传播大讲堂”以“中国式现代化:记者的行与思”为主题,邀请来自全国22家媒体单位的32名优秀新闻工作者担任主讲人,录制了32集课程视频。

为课程主讲人,将新闻一线实践融入全国新闻院校的课堂教学。各高校新闻传播院系将“中国新闻传播大讲堂”作为新闻传播类专业必修课,将马克思主义新闻观真正贯穿到新闻理论研究与新闻教学实践中。

据介绍,2023年,“中国新闻传播大讲堂”再次邀请一批优秀新闻工作者,聚焦中国式现代化建设中的新闻传播实践,讲述新时代新征程的中国故事。

## 两家外资保险经纪公司获批在京设立

新华社北京11月8日电(记者 陈旭)记者从8日开幕的2023金融街论坛上获悉,国家金融监督管理总局日前批准在京设立宝马(中国)、安顺方胜两家外资保险经纪公司,两家公司在全国经营包括为投保人拟定投保方案、再保险经纪等保险经纪业务。

近年来,北京着力推进金融高水平开放,稳步扩大金融领域制度型开放,提升跨境投融资便利化水平,吸引更多外资金融机构和长期资本来华展业兴业。

引进来、留得住、发展好,北京对新设三年外资金融机构逐家开展“问诊式”走访,点对点了解问题、手把手开展展业辅导,面对面解决迫切诉求;同时,对在京存量机构提供“一对一”服务,鼓励机构把握国家服务业扩大开放综合示范区和中国(北京)自由贸易试验区的“两区”建设机遇,不断提升差异化发展水平和本地化经营能力。

## 全球首个互联网主题大型科技馆开馆

新华社杭州11月7日电(记者 朱涵)乌镇世界互联网科技馆11月7日在世界互联网大会乌镇峰会永久会址浙江桐乡市乌镇镇开馆,这是全球首个以互联网为主题的大型科技馆。

巨大的机械翻墙展示了全球互联网发展的关键数据,13米高的艺术影像将“数字敦煌”故事进行视觉化演绎,参观者以互动方式感受互联网连接太空、天空、地面、海洋的未来场景……走进乌镇世界

互联网塑造人类数字文明”“互联网智慧联天地海万物”“互联网促进数字技术创新”“互联网凝聚人类共同命运”6个常设展区,同时也将新产品、新技术的发布交流活动提供新空间。

# 全国温室气体自愿减排交易市场启动准备工作已就绪

新华社上海11月8日电(记者 王默玲 陈云富)记者于8日举行的“中国碳市场大会2023·上海”中获悉,目前,启动全国温室气体自愿减排交易市场的各项准备工作已基本就绪。

生态环境部副部长赵英民在大会发言时表示,中国的全国碳市场由全国碳排放权交易市场和全国温室气体自愿减排交易市场共同组成,是符合中国实际、具有中国特色又与国际接轨的全国统一碳市场体系。

据全国碳排放权交易市场公布的信息显示,上线交易两年以来,碳价基本维持在每吨50元至80元,市场运行总体平稳有序,交易价格稳中有升,市场活跃度稳步提升。截至2023年10月底,配额累计成交量超过3.8亿吨,累计成交额206.6亿元人民币。

“总体来看,当前市场碳价和成交情况符合碳市场建设初期作为控制温室气体排放政策工具的定位和预期,形成了符合现状、反映行业减排成本的碳价,碳市场的价格发现作用初步显现。”中国环境科学学会碳排放交易专业委员会主任委员张希良表示,未来随着全国温室气体自愿减排交易市场的启动,将能激励更广泛的行业、企业乃至更多社会大众参与到温室气体减排行动中来。

据悉,本次大会由上海市人民政府、湖北省人民政府和生态环境部联合举办。

## 公安部交管局持续纵深推进重大事故隐患排查整治

新华社北京11月8日电(记者 任沁沁)记者8日获悉,公安部交管局在山东省烟台召开全国道路交通安全重大事故隐患专项排查整治现场推进会,要求各地公安交管部门持续纵深推进重大事故隐患专项排查整治,深化交通事故预防“减量控大”工作,努力从根本上消除事故隐患,推动道路交通安全工作高质量发展。

据公安部交管局有关负责人介绍,各地公安交管部门大力开展重大事故隐患专项排查整治行动,有效消除了一批重大事故隐患。活动开展以来,全国因超速、超载、疲劳驾驶以及驾驶拼装、报废及不符合标准车辆等肇事事故同比分别减少6.3%、21.7%、13.3%和30.6%,农村公路车辆翻坠等单方事故同比减少18.3%。

部分地方专项隐患排查整治工作仍存在排查不深不细、隐患整改不彻底、综合治理体系不完善、责任传导不够等问题和薄弱环节,各地公安交管部门要正视问题不足,切实增强“时时放心不下”的责任感,学习借鉴山东等地经验做法,采取有力有效措施,切实提高隐患排查整治质量,全力维护道路交通安全形势持续稳定。

公安部交管局要求,各地公安交管部门从思想理念、措施方法、制度机制、责任体系等环节补短板、强弱项,持续纵深推进重大事故隐患排查整治工作。要不断提升发现问题、解决问题的强烈意愿和能力水平,坚持“当下改”与“长久立”相结合,进一步夯实道路交通安全基础。要切实增强行动自觉,强化隐患排查攻坚,全面落实“一单一图一表”制度,按照“清单管理、挂账销号、闭环管控”推动隐患排查整改。要持续强化制度保障,健全综合治理机制,切实形成重大事故隐患全链条、全方位排查整治合力。要积极推动将隐患排查整治工作纳入经济社会发展高质量发展考核体系,推动问题隐患共治、风险共防、责任共担。要持续深化开展事故深度调查,以追责促落实、以追责促整改;持续向基层末梢聚焦发力,加强督导检查、通报约谈,确保排查治理措施落实到“最后一公里”。

## 北京疾控:断崖式降温应谨防心脑血管疾病

新华社北京11月7日电(记者 侯克)近日,北京出现连续降温,风寒效应明显。北京市疾控中心提示,面对温度的断崖式下降,一定要做好防寒保暖和对心脑血管的保护,特别是老年人群,在秋冬季更需要提高警惕,谨防心脑血管疾病的发生。

北京市疾控中心介绍,心血管疾病是老年人群致死、致残的主要原因,老年人群也是心脑血管疾病的高发群体。在冷空气的刺激下,外周血管收缩以减少散热,此时血流阻力会增加,收缩压和舒张压会相对升高,这一现象在正常血压和高血压成年人中均可存在,而且年龄越高,血压变化越明显。同时,寒冷还可能致血流缓慢,血液粘度增高,血管痉挛,动脉粥样斑块易于破裂,从而诱发心脑血管事件。

北京市疾控中心表示,抵御寒流的袭击,最直接的就是做好保暖工作。在外

时及时添加衣物,必要时应当减少外出活动的时间。专家表示,天气寒冷时,心血管疾病患者最好不要外出晨练。如想外出活动,最好选择上午10时至下午3时以前的时间段,温度相对升高时再外出。在室内时,可以做一些力量练习,如弹力带等,还可进行柔韧性和平衡性的练习。

另外,可适量吃一些能增强机体抵抗寒冷的富含蛋白质及高热量的食物,但一定要注意均衡饮食。秋冬季仍然要按照膳食营养平衡的原则来合理安排饮食,保证新鲜蔬菜水果的摄入。

需要特别注意的是,突然的情绪激动也会威胁心血管健康。应尽量保持心态平和,注意休息,保持规律的生活习惯,保证充足的睡眠,不抽烟、不饮酒。慢性病患者,要坚持遵医嘱服药,保持规律的生活习惯,控制好血压、血糖及血脂水平,如有不适应及时就医。

## 第二届全国消防行业职业技能大赛在南京举行



11月8日,消防员在南京玄武湖参加水域救援比赛。当日,第二届全国消防行业职业技能大赛在江苏南京开幕。来自全国各省市自治区的31支代表队343名选手将参加灭火救援员、森林消防员、消防通信员、搜救犬训导员、消防装备维护员、消防设施操作员6个竞赛项目的角逐。新华社记者 季春鹏 摄

## 进博会上的记者节



11月8日,在进博会新闻中心,记者在民族室内音乐会后进行采访。11月8日是第24个中国记者节,进博会新闻中心举行了多样的活动,邀请记者们庆祝属于他们的节日。正在上海报道第六届进博会的记者们在参加活动的同时,也在忙碌的工作中度过节日。第六届中国国际进口博览会正在上海举行,共有3200余名记者注册报名采访。新华社记者 陈朔 摄

## 让农民的艺术品“走出大山”



11月8日,在湖南省浏阳市小河乡乌石村,农民在画室绘制油画。近年来,湖南省浏阳市小河乡引进农民画室产业,让农民可以利用空闲时间务工。小河乡现有400余名农民画师,人均月收入在3500元以上。当地通过开设电商专区销售农民画,并设置物流集散中心,打通农民画销售的“最后一公里”,让农民的艺术品“走出大山”,助推乡村振兴。新华社记者 陈泽国 摄

## 浙西小山村的“美丽逆袭”



11月8日,村民黄剑英在家中包装无花果干。黄剑英家承包了100多亩无花果种植基地,每年鲜果、干果的销售额达数十万元。浙江省开化县金星村是一个位于浙西山区的小村庄。2005年前后,当地依托良好生态环境建设美丽乡村,打造了一批特色景点,发展特色产业,助力农民增收致富。目前,金星村共有民宿23家,全年吸引游客10余万人,村集体经济总收入由2006年的不到1万元发展到2022年的224.5万元;村民年人均可支配收入提高到4.2万元,金星村也被评为“全国乡村旅游重点村”。新华社记者 翁忻旸 摄